В Минтруда рассказали о новых местах работ для подростков – вот список
У белорусских тинейджеров появились дополнительные возможности для подработок – от обзвонов до доставки еды.

В Беларуси расширен список легких видов работ для ребят 14–16 лет. По закону трудиться они могут на каникулах, в свободное от учебы время.
С 2025 года перечень работ, которые считаются легкими и подходят для того, чтобы их выполняли несовершеннолетние, увеличен до 23 позиций.
Так, подросткам разрешено работать в диспетчерских и кол-центрах, заниматься флористикой и оказывать помощь в цветочных магазинах, собирать и разбирать простые механизмы. Кроме того, несовершеннолетние могут расклеивать объявления, доставлять еду и товары на дом, а также заниматься промоутингом, то есть продвигать товары и услуги в соцсетях. "При этом наниматели могут принимать на работу подростков уже по более чем 160 профессиям", – уточнили в министерстве.

Сколько можно заработать и как трудоустроиться
По информации Минтруда, получка подростка не может быть ниже минимальной заработной платы, установленной в Беларуси. А значит, за полностью отработанный месяц он получит от Br726. "При этом график будет щадящим. Для подростков 14–16 лет – до 4,5 часов в день, для несовершеннолетних в возрасте 16–18 лет – 7 часов", – рассказали в министерстве.

В Минтруда также привели алгоритм трудоустройства
Сначала несовершеннолетнему нужно выбрать вакансию, обратившись к школьному руководству или посетив портал госуслуг. Тем, кому 14–15 лет, понадобится получить письменное согласие родителей на работу. После этого подросток должен пройти медосмотр и посетить нанимателя, у которого он подпишет трудовой договор.

Что нельзя делать подростку
Никаких ночных смен и переработок для ребят по закону быть не должно. Им запрещено работать с вредными веществами, заниматься тяжелым физическим трудом. Заступать в ночные смены и трудиться в выходные ребята 14–16 лет тоже не должны, пояснили в Минтруда.

